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高志谦老师中级/注会逐章刷题笔记：收入（2）！（7 月 9 日）

三、确定交易价格——不属于融资的情况

储值卡
A 公司卖出 100 张储值卡，每张面值 1 万元，可在门店无限时消费。该公司所从事行业增值税率 6%，预计 10%的卡
不会被消费。当年顾客刷卡 40 万元，写出分录。
刷卡时的主营业务收入=40+10*40/90=44.44（万元）
借：银行存款 100

贷：合同负债 100/(1+6%)=94.34
应交税费——待转销项税额 5.66

借：合同负债(40+10*40/90)/1.06=41.93
贷：主营业务收入 41.93

借：应交税费——待转销项税额 2.26
贷：应交税费——应交增值税（销项税额）2.26

授予知识产权使用权许可
根据产值或销售量提成，执行 5 年合同期，算不算融资？不算。发生提成收入时确认。一般指的是特许权使用
费收入。（无法提前预测销售收入，是可变对价，但是唯一不可估计的情况）

建造合同
质保金的扣留。发包方承包方建造一个办公楼，签订合同时扣除工程保证金 100 万，两年质保期满归还。算
不算融资？不算。

非现金对价
甲公司销售商品给乙公司，成本 80 万元，市场价 100 万元，增值税率 13%。乙公司用商标权抵账，商标权原
价 200 万元，累计摊销 80 万元，公允价值 110 万元，增值税率 6%。（公允模式的非货币性资产交换）
算非货币交换，但按收入准则非现金对价原则处理。
甲公司：
借：无形资产 110

应交税费——应交增值税（进项税额）6.6
贷：主营业务收入 110+6.6-13=103.6

应交税费——应交增值税（销项税额）13
借：主营业务成本 80

贷：库存商品 80
甲公司因此事损益影响额=103.6-80=23.6（万元）
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乙公司：
借：库存商品 103.6

应交税费——应交增值税（进项税额）13
累计摊销 80

资产处置损益 10
贷：无形资产 200

应交税费——应交增值税（销项税额）6.6

理论：存货的收入以非现金为对价的，先定非现金的公允价，倒推主营业务收入金额。如果非现金对价没有公
允价，按照商品的公允价确认收入，倒推非现金的入账。

如果商标权在交易实现当天公允价是 110 万元，一个月后变 130 万元，要不要调当初按 110 推定的主营业务
收入金额？非现金对价的公允价修正后不追溯收入。

应付客户对价
一般的做法冲收入。如果应付客户对价无法自客户处取得可明确区分商品公允价值的，全冲收入。在确认收入
和支付或承诺支付客户对价“二者孰晚”时点冲减收入。

四、将交易价格分摊至各单项履约义务

分摊原则是根据每个单项履约义务的单独售价所占相对比例分拆。
“单独售价”一般用市场价，如果估计的话，标准有 3 个：市场调整法、成本加成法、余值法。

五、履行义务时确定收入

“控制权转移时”确定收入。分时点和时段。
履约进度确定方法：产出法、投入法。

用已经发生的成本占总成本比例——投入法；工作成果测量比例、目测法、专业测量法——产出法。

期间履约满足 3 个条件之一即可确认：
1. 客户在履约同时逐步消耗履约带来的利益
2. 客户能够控制履约中正在建的商品
3. 产品不可替代、专门定做的，且定做的生产过程中有权就已经发生成本收取合理的成本和利润的补偿

特殊情况：
装修工程花费 8 万元，总收入 12 万元，截至期末仍未完成，履约进度不确定：
如果成本 8 万元都能得到补偿，确认收入=成本=8 万元；
只能补偿 6 万：支出 8 万，收入 6 万，损失 2 万。——履约进度不可靠的话要注意的问题。

履约进度估计变更是会计估计变更，不追溯调整，用未来适用法。

控制权转移（时间点履约）5 个迹象之一即可确认：
有收款权，法定所有权转移，实物转移，主要风险报酬转移，顾客接受商品

委托代销
A 公司委托 B 公司代销商品 100 件，单件成本 0.6 万元，协议价 1 万元/件，手续费提成 10%。增值税率 13%。
B 公司实现对外销售 60 件。
A 公司：
①发出代销商品

借：发出商品 60
贷：库存商品 60
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②收到代销单
借：应收账款 67.8

贷：主营业务收入 60
应交税费——应交增值税（销项税额）7.8

借：主营业务成本 36
贷：发出商品 36

③结账
借：销售费用 6

银行存款 61.8
贷：应收账款 67.8

B 公司：
①收到受托代销商品

借：受托代销商品 100
贷：受托代销商品款 100

（都是存货项目，之和为 0）
②实现对外销售
借：银行存款 67.8

贷：受托代销商品 60
应交税费——应交增值税（销项税额）7.8

③收到 A开的税票
借：受托代销商品款 60

应交税费——应交增值税（进项税额）7.8
贷：应付账款 67.8

④结账
借：应付账款 67.8

贷：主营业务收入（或其他业务收入）6
银行存款 61.8

包销确认收入的时间点：发出商品。（且都是主要责任人，无代理人。严格说包销不是委托代销）
建造合同
A 公司中标一项工程，为 B 公司建造办公楼，中标价 1000 万元，预计总成本 800 万元，双方约定按工程进度结算
款项，由第三方监理确定工程完工量。增值税率 9%。相关数据如下：

项目 2023 年 2024 年 2025 年

已发生成本 200 500 1090

尚需发生成本 600 600 0

约定结款 300 400 300

实际结款 200 300 500

2023 年
借：合同履约成本 200

贷：原材料/应付职工薪酬 200
借：合同结算——收入结转 1000*200/800=250

贷：主营业务收入 250
借：主营业务成本 200

贷：合同履约成本 200
借：应收账款 327

贷：合同结算——价款结算 300
应交税费——应交增值税（销项税额）27

借：银行存款 218
贷：应收账款 218

合同结算借方余额：合同资产，贷方余额：合同负债。
2023 年合同结算贷方余额，合同负债 50 万元。
合同结算贷方余额 100

2024 年
借：合同履约成本 300

贷：原材料/应付职工薪酬 300
借：合同结算——收入结转

1000*500/(500+600)-250=204.55
贷：主营业务收入 204.55

借：主营业务成本 300
贷：合同履约成本 300

借：主营业务成本 54.55
贷：预计负债 100*(1-500/1100)=54.55

借：应收账款 436
贷：合同结算——价款结算 400

应交税费——应交增值税（销项税额）36
借：银行存款 327

贷：应收账款 327
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2024 年合同结算贷方余额，合同负债 245.45 万元。
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2025 年
借：合同履约成本 590

贷：原材料/应付职工薪酬 590
借：合同结算——收入结转 545.45

贷：主营业务收入 545.45
借：主营业务成本 590

贷：合同履约成本 590
借：预计负债 54.55

贷：主营业务成本 54.55
借：应收账款 327

贷：合同结算——价款结算 300
应交税费——应交增值税（销项税额）27

借：银行存款 545
贷：应收账款 545

【注会作业 1】如果 A、B是母子公司关系，写出三年抵销分录。

售后代管
识别：客户取得控制的迹象+商业实质+单独识别+可随时交付+不能替换掉
收入确认时间：交易成立时（而非发货时）。
标准件、通用的、相互之间可以替换的商品很难是售后代管

合同履约成本（将来转入“主营业务成本”）
- 不计入合同履约成本的：管理费、非正常消耗、与履约义务中已经履行部分相关的支出（计入当期损益）、
无法区分是属于尚未履行还是已经履行的部分的支出（计入当期损益）。
- 合同履约成本的减值
借：资产减值损失，贷：合同履约成本减值准备。可以恢复。
- 合同履约成本在财务报告中的列示
初始确认时摊销期 1 年以内的，“存货”；超过 1 年或 1 个周期的，“其他非流动资产”。都得减掉其减值准备。

合同取得成本（将来转入“销售费用”）
主要考销售佣金。增量代价为合同取得成本。
不计入合同取得成本的：差旅费、投标费、尽职调查费、律师费。（没有增量关系，计入当期损益）
核算方法：一年以内的可以直接计销售费用，或者摊销进销售费用。列报为“其他流动资产”。超过一年的列报
为“其他非流动资产”。

商业折扣
商业折扣没有分录。
现金折扣属于可变对价。不考分录。

销货折让
发生折让时如何处理？普通的折让直接在当月冲收入和销项税。如果是年报的销售，在日后期间打折，属于资
产负债表日后调整事项。

http://www.chinaacc.com
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附有销售退回条款的销售
A 公司销售商品给 B 公司 100 件，单件成本 0.6 万元，单价 1 万元。预计退货率 20%。1 个月后结款，6 个月
后退货期满。增值税率 13%。假设发生退货 30 件、20 件、5 件，分别写出分录。

借：银行存款（应收账款）113
贷：主营业务收入 80

预计负债 20
应交税费——应交增值税（销项税额）13

借：主营业务成本 48
应收退货成本 12
贷：库存商品 60

①估计正确，退货 20 件：
借：库存商品 12

预计负债 20
应交税费——应交增值税（销项税额）2.6
贷：应收退货成本 12

银行存款 22.6

②估计低了，退货 30 件：
借：库存商品 18

应交税费——应交增值税（销项税额）3.9
预计负债 20
主营业务收入 10
贷：应收退货成本 12

主营业务成本 6
银行存款 33.9

③估计高了，退货 5 件：
借：库存商品 3

应交税费——应交增值税（销项税额）0.65
预计负债 20
主营业务成本 9
贷：应收退货成本 12

主营业务收入 15
银行存款 5.65 当初实现销售时，预计负债形成的是可抵扣差异，应收退货成本形成应纳税差异。

【注会作业 2】如果退货发生在日后期间，写出相关分录；
【注会作业 3】如果 AB是母子公司关系，B当年末没有卖出存货，写出没有退货之前的抵消分录。
附质量保证条款的销售
甲公司出售手机给顾客，售价 3 万元。除法定质保，送 3 年延保。延保单独市场报价 5000 元。写出分录。
借：银行存款 3

贷：主营业务收入 3*3/3.5=2.57
合同负债 0.43

发生延保服务：

http://www.chinaacc.com
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借：合同负债 0.43
贷：主营业务收入 0.43

计提法定质保：借：销售费用，贷：预计负债。（发生时预计负债冲原材料应付职工薪酬等）

售后回购
甲公司销售商品给乙公司，售价 300 万元。乙公司有权在半年后要求甲公司按 400 万元赎回。经测算，半年
后此商品市价为 130 万元。
①回购价远低于市价，乙公司赎回可能性极大，本质是借 300 还 400 负担 100 的利息。
借：银行存款 339

贷：其他应付款 300 *本质是借款，所以收款不是“主营业务收入”而是“其他应付款”
应交税费——应交增值税（销项税额）39

如果有商品发出，要做移库结转，借：发出商品，贷：库存商品。
②每月计息：
借：财务费用 100/6=16.67

贷：其他应付款 16.67
③半年后赎回（还钱）：
借：其他应付款 400

应交税费——应交增值税（进项税额）52
贷：银行存款 452

如果有商品退还，借：库存商品，贷：发出商品。

回购价如果低于 300，且依然有可能赎回，本质是出租，收租金 100（不要求分录）。

- 收入基础内容到此结束 -

详情请关注高老师微博：@高志谦 微博超话：@高志谦讲会计

如有记录错误感谢您指正：@绿子的现实世界
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